

奋进新征程 建功新时代

建设体育强国 展现时代风采

本报记者 陈晨曦 季芳 刘硕阳 李洋

“冬奥之城”，兑现冰雪之约；体育强国，踏上新的征程。

北京携手张家口，为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。通过冬奥会这座宏大的舞台，世界看到了一个更加自信、开放、生机勃勃、充满希望的中国。

习近平总书记指出：“体育是提高人民健康水平的重要途径，是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段，是促进经济社会发展的重要动力，是展示国家文化软实力的重要平台。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把体育事业放在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局中去谋划和推动，体育事业改革发展迈上了新台阶。

以人民为中心，加快建设体育强国，中国体育取得的辉煌成就，闪耀在中华民族伟大复兴的时代征程中。

“把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点”

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想，关乎人民幸福，关乎民族未来。

习近平总书记强调：“加快建设体育强国，就要坚持以人民为中心的思想，把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人

的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点，落实全民健身国家战略，不断提高人民健康水平。”

体育强国的基础在于群众体育。每年8月8日“全民健身日”，神州大地无数跃动的身影，折射出中华民族昂扬向上的精神风貌，也是全民健身活动蓬勃开展的生动写照。

北京冬奥会开幕前，“带动3亿人参与冰雪运动”的目标已经实现，我国冰雪运动构建起全新的发展坐标。随着冰雪运动“南展西扩东进”的脚步不断加快，冰雪运动已经从北方走向全国，从冬季走向四季，有力推动着全民健身的热潮向纵深发展。

习近平总书记深刻指出：“通过筹办冬奥，不仅把冰雪运动的竞技水平追上了，冰雪运动的普及推广也追上了，体育运动的质和量都提高了。从体育强国到健康中国，人民的健康、人民的体质、人民的幸福，都是一脉相承的。这是全面小康、全面现代化的题中之义。它的意义，小中见大。”

人民健康是社会主义现代化的重要标志。推动全民健身与全民健康深度融合，体育事业发展动力更为强劲，发展前景更为广阔。

政府主导、多部门协同、全社会参与、全民共建共享的“大群体”格局已初步形成，群众健身意愿不断增强，越来越多的人从运动中收获了健康和快乐。在满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展方面，体育扮演着越来越重要的角色。

截至2020年底，全国体育场地的数量较

2017年增长了89.7%，体育场地总面积增长了33.4%，人均场地面积增长了32.5%，其中社区体育场地覆盖率已经达到90%，行政村场地设施覆盖率超过96%。

2014年《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》中，全民健身上升为国家战略；2016年《“健康中国2030”规划纲要》指出，推进健康中国建设，是全面提升中华民族健康素质、实现人民健康与经济社会协调发展的国家战略。从全民健身到健康中国，两大国家战略夯实体育强国之基，吹响了加快建设体育强国的号角。

推动场地设施、活动推广、组织指导等方面持续协调发展，人民群众的获得感、幸福感不断增强，体育事业的发展，也就找到了出发点和落脚点，欣欣向荣的全民健身活动成为一张“国家名片”。

“发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容，还能为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量”

北京2022年冬奥会、冬残奥会正值“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，中华体育精神和奥林匹克精神交相辉映，谱写出灿烂的时代华章。

习近平总书记强调：“发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容，还能为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。”

(下转第二版)

2月20日，2022年北京冬奥会圆满落幕。欢乐与温暖、感动和不舍，精彩纷呈的北京冬奥会留给世界的是无限回味和美好记忆。短短17天时间，“向世界全面呈现一届‘简约、安全、精彩’的奥运盛会”，重信守诺的中国做到了！“冬奥之城”的桂冠，也让北京这座古老又青春的城市更加熠熠生辉！在接受本报记者采访时，来自五大洲的几位华侨华人由衷感慨：“我们骄傲，我们是中华儿女！”

点赞骄人成绩

9枚金牌、4枚银牌和2枚铜牌，这是北京冬奥会中国体育代表团取得的骄人成绩！

2月19日，吉尔吉斯斯坦比什凯克华助中心主任杨彩平在抖音上刷到这条最新消息时，不由叫了一声“好”！自北京冬奥会开赛以来，她通过社交媒体和官方新闻密切关注中国体育代表团战况。“一看到中国运动员拿奖牌，我就激动得不得了！”杨彩平说，“很多中国运动员虽然没有拿奖牌，我也为他们勇敢参赛感到骄傲。”

肯尼亚首都内罗毕和北京相隔5个时区。但肯尼亚中华商会会长卓武经常在内罗毕的家里，收看现场直播。“光彩炫目的开幕式和闭幕式、谷爱凌在自由式滑雪大跳台上的最后一跳、齐广璞夺得自由式滑雪男子空中技巧冠军的功成时刻、武大靖等运动员在短道速滑2000米混合接力赛奋力冲刺的精彩瞬间……这些我都没有错过。”

独乐乐不如众乐乐。卓武还组织自己公司的肯方员工和中方员工，一起收看北京冬奥会开幕式电视直播。“太羡慕中国能举办这样高水平的体育赛事！透过屏幕都能感受到中国人的热情，有机会一定去中国，看看中国真实的样子！”肯方员工看完开幕式后激动难捺，让卓武倍感自豪。

为祖(籍)国喝彩，也为住在国加油。

“北京冬奥会赛场上，中美两国运动员顽强拼搏、争金夺银的劲头震撼心灵，相互鼓励、相互关爱的画面也令人动容。中美友好的种子已在年轻一代心中播下。”美国明尼苏达州华侨华人社团联合会主席顾炳文表示，北京冬奥会的成功举办，不仅是主办国的成功，也是所有参赛运动员和冰雪运动爱好者的成功。各国运动员的精彩表现，生动诠释了最新的奥林匹克格言：更快、更高、更强——更团结。(下转第四版)

海外华侨华人盛赞北京冬奥会
「我们骄傲，我们是中华儿女！」
本报记者 贾平凡

国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》

新华社北京2月21日电 为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，国务院日前印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》(以下简称《规划》)，围绕推动老龄事业和产业协同发展、推动养老服务体系高质量发展，明确了“十四五”时期的总体要求、主要目标和工作任务。

《规划》指出，在党和国家重大规划和政策意见引领下，我国老龄事业发展和养老体系建设取得一系列新成就。人口老龄化是人类社会发展的客观趋势，我国具备坚实的物质基础、充足的人力资本、历史悠久的孝道文化，完全有条件、有能力、有信心解决好这一重大课题。同时也要看到，我国老年人口规模大，老龄化

速度快，老年人需求结构正在从生存型向发展型转变，建设老龄事业和养老服务体系的重要性和紧迫性日益凸显，任务更加艰巨繁重。

《规划》强调，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动，实施积极应对人口老龄化国家战略，以加快完善社会保障、养老服务、健康支撑体系为重点，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，尽力而为、量力而行，深化改革、综合施策，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，在老有所养、老有所医、老有所学、老有所乐上不断取得新进展，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。(下转第二版)



雪山映古村

2月21日，在安徽省黄山市黟县宏村，徽派民居和远方雪山相映成趣，宛如一幅水墨画卷。
施亚磊摄(人民图片)

冬奥列车开行1026列 转入冬残奥会运输服务保障阶段

本报石家庄2月21日电(记者史自强)记者从中国铁路北京局集团有限公司获悉，2月20日，北京冬奥会胜利闭幕，标志着京张高铁冬奥运输服务保障工作取得阶段性胜利，将转入冬残奥会运输服务保障阶段。

据了解，京张高铁自1月21日正式开启冬奥运输服务保障，每日开行17对开往太子城、崇礼、延庆的复兴号高铁列车，2月4日和20日分别加

开运动员运输专列，圆满完成冬奥会开幕式、闭幕式运输保障任务。截至2月20日，共计开行冬奥列车1026列。

为做好疫情防控工作，京张高铁冬奥列车相关服务保障车站、车上严格落实闭环人员管理要求，实行出乘、值乘、退乘全过程闭环，每日核酸检测，监测乘务人员健康状况。列车折返、终到全列车消杀，实现了冬奥会期间零感染和零传播的目标。



2月20日，一列奥运版复兴号智能动车组驶过北京延庆赛区国家高山滑雪中心小海陀山雪峰。
孙立君摄(人民图片)

北京冬奥会，承载和平、团结、进步的美好追求

严瑜

“冬奥之光”系列评论 ④

在各国运动员的欢呼声中，绚烂烟花照亮鸟巢上空，打出“天下一家”和“ONE WORLD ONE FAMILY”中英文字样——北京冬奥会闭幕式结尾的这幕惊艳画面，是东道主中国送给世界的浪漫，也寄托着“世界大同，天下一家”的中国情怀。

回望为期16天的北京冬奥会，毫无疑问，这场新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，将在奥林匹克历史上留下无与伦比的一笔，而其承载的和平、团结、进步的美好追求，将如一束耀眼的光，持久照亮世界前行的方向。

当前，百年变局叠加世纪疫情，人类面临多重挑战。如何战胜疫情？如何建设疫后世界？摆在世界各国人民面前的重大课题，亟待回答。北京冬奥会为疫情困扰下的世界注入信心和力量，也为这个时代留下一笔极其宝贵的精神财富。

牢记奥林匹克运动初心，共同维护世界和平。和平是全人类共同的理想和期盼。环顾当今世界，并不太平安宁，局部冲突仍然存在，战争乌云尚未彻底消散。北京冬奥会传承奥林匹克运动的和平基因，如“现代奥林匹克之父”顾拜旦在《体育颂》中所写，“在各民族间建立愉快的联系”。从去年12月，联合国大会

协商一致通过奥林匹克休战决议，呼吁通过体育促进和平，到北京冬奥会各个赛场上，不同国家和地区的运动员跨越隔阂，一次次相互鼓励、热情相拥——五环旗下，无数个“你我他”汇聚成“我们”，共同发出呼唤和平的心声。正如国际奥委会主席巴赫在北京冬奥会闭幕式致辞时所言：“你们给和平提供了一个机会。”

弘扬奥林匹克运动精神，团结应对国际社会共同挑战。奥林匹克运动倡导团结，国际社会更需要团结。面对疫情蔓延、全球气候变化等层出不穷的全球性挑战，任何一国都无法置身事外，团结合作才是人间正道。联合国秘书长古特雷斯在2022年新年致辞中对北京冬奥会寄予厚望：“奥林匹克精神是人类团结的灯塔”。北京冬奥会不负众望，唱响“一起向未来”的欢歌。赛场上，各国冬奥健儿共享体育运动带来的激情与快乐，为自己国家的荣誉奋力拼搏，也不吝于送给对手由衷的赞美与掌声；赛场外，习近平主席同来华出席北京冬奥会开幕式的国际政要畅谈团结合作的重要意义，表达中国愿与各国携手前行的真诚意愿。北京冬奥会为奥林匹克精神写下新的注脚，中国为世界点亮团结协作的灯塔。

践行奥林匹克运动宗旨，持续推动人类进步事业。奥林匹克运动的目的是实现人的全面发展。发展是人类社会的永恒追求。受疫情影响，世界经济复苏乏力，人类发展指数30年来

首次下降。当前和今后一个时期，促进发展成为世界上值得认真思考和关注的大事之一。去年9月，习近平主席郑重提出全球发展倡议，呼吁推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展，构建全球发展命运共同体。北京冬奥会期间，“发展”再次成为中外领导人交流互动时的高频词；习近平主席向古特雷斯表示，中方愿就全球发展倡议，同联合国密切合作、共同推进；中俄发表联合声明，聚焦新时代国际关系和全球可持续发展；中国与阿根廷签署共建“一带一路”谅解备忘录……中国坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，致力于为奥林匹克运动和推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

世界需要一届成功的冬奥会，“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克新格言需要成功实践。北京冬奥会做到了，中国没有辜负世界的期待。承载着人类对和平、团结、进步的美好追求，北京冬奥会必将成为奥运史上的又一个永恒标志，也必将为人类迈向更美好的未来注入无穷动力！

(作者为本报评论员)



本栏目主持人：陈振凯